

ГРАДУИРОВАНИЕ СЕМАНТИЧЕСКИХ ПРИЗНАКОВ В КАТЕГОРИИ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ НА МАТЕРИАЛЕ УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКА

Шоира УРАКОВА

Термезский государственный университет

Аннотация. Данный тезис посвящен исследованию особенностей градуирования семантических признаков, выражаемых прилагательными в узбекском языке. Автор выделяет три основных типа градуирования прилагательных: абсолютное, относительное и экспрессивное. На основе анализа обширного языкового материала описываются специфические средства градуирования признаков в различных семантических группах прилагательных. Делается вывод о перспективности данного направления исследований для более глубокого понимания механизмов реализации категории степени в узбекском языке.

Ключевые слова: *прилагательные, узбекский язык, градуирование, семантические признаки, степень признака, абсолютное градуирование, относительное градуирование, экспрессивное градуирование, семантические группы прилагательных, средства выражения степени.*

Введение. Категория прилагательных в узбекском языке является одной из наиболее развитых и семантически многообразных частей речи. Помимо основной функции определения существительных, прилагательные также обладают способностью выражать различную степень проявления признака, что получило название градуирования. Данное явление представляет значительный интерес для лингвистического анализа, поскольку позволяет выявить тонкие смысловые нюансы в семантике узбекских прилагательных.

В настоящей статье предпринимается попытка провести комплексную семантическую классификацию прилагательных узбекского языка с акцентом на особенностях их градуирования.

Термин «градуация» отражает взаимоотношения языковых единиц, выражающих повышение или понижение степени какого-либо признака. Он образован из части «онимия», которая используется в таких терминах узбекского языкознания, как «синонимия», «омонимия», «антонимия», обозначая разные

семантические отношения между словами, и латинского слова «gradu», означающего «степень» или «уровень». В настоящее время термины «градуонимия», «градуальное отношение» и «градуирование» употребляются практически как синонимы для обозначения данного явления [1, с.21].

Многообразие, высокая динамика лексического состава и широкие комбинаторные возможности обуславливают постоянный интерес к семантической стороне слов. Поэтому в данной статье особое внимание будет уделено семантической классификации прилагательных, так как она способствует более глубокому пониманию природы и особенностей этой части речи [2, с.105].

Одной из наиболее характерных особенностей системы частей речи узбекского языка является развитость категории прилагательных и многообразие выражаемых ими семантических признаков. Помимо первичной функции атрибутивной характеристики существительных, прилагательные в узбекском языке обладают способностью передавать градуальность, то есть различную степень проявления того или иного признака.

Так, Е.В. Терентьева в своих работах рассматривает вопросы интенсификации цветового признака на примере английских прилагательных. Автор выделяет различные средства для выражения степени интенсивности цвета, такие как аффиксация, адвербиальные конструкции, контекстуальные интенсификаторы [3].

А.И. Томилов в своей работе "Семантическая классификация испанских прилагательных: градуирование" исследует категорию степени, реализуемую в различных семантических группах испанских прилагательных. Автор описывает особенности абсолютного, относительного и экспрессивного градуирования в этом языке [4, с. 105].

Проблема градуирования семантических признаков, выражаемых прилагательными, представляет значительный интерес для лингвистического анализа, так как позволяет глубже проникнуть в семантическую структуру данной части речи и выявить тонкие смысловые нюансы. Категория степени в узбекском

языке реализуется через разнообразные лексические, морфологические и синтаксические средства, что отражает ее функциональную и содержательную многогранность.

В ходе комплексного исследования семантической классификации узбекских прилагательных с акцентом на особенностях их градуирования можно выделить три основных типа: абсолютное, относительное и экспрессивное. Абсолютное градуирование предполагает выражение степени проявления признака без соотнесения с другими объектами, относительное - сопоставление степени выраженности признака у разных предметов, а экспрессивное - передачу субъективной оценки интенсивности признака.

Список использованной литературы

1. Джумабаева Ж. Ш. Об исследовании лексической градуонимии. - Актуальные Вопросы Теории И Практики Филологических Исследований, Пенза – Москва – Решт, 2011.
2. Терентьева Е. В. Интенсификация цветового признака (на примере английских прилагательных). // <https://cyberleninka.ru/article/n/intensifikatsiya-tsvetovogo-priznaka-na-primere-angliyskih-prilagatelnyh>
3. Томилова А. И. Семантическая Классификация Испанских Прилагательных: Градуирование. - Екатеринбург, Россия. // <https://journals.uspu.ru/attachments/article/2110/13.pdf>
4. Сепир, Э. Градуирование: семантическое исследование / Э. Сепир // Новое в зарубежной лингвистике. – М., 1985. – С. 43-78.
5. Бозоров О. Ўзбек тилида даражаланиш: фил. фан. докт. ...автореферат. – Т., 1997.
6. Колесникова, С. М. Функциональное и семантическое описание типов градуирования [Электронный ресурс] / С. М. Колесникова // Грамматика разноструктурных языков: сборник научных статей к юбилею профессора Виктора Юрьевича Копрова. – Воронеж: Изд-во «Наука-Юнипресс», 2011.